

*M.B. Каширина**

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПТИМИЗАЦИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В статье исследуются межнациональные отношения в Российской Федерации, выявляются условия и причины возникновения межнациональных конфликтов. В связи с этим анализируются социально-экономические факторы, обуславливающие обострение межнациональных отношений. В статье определяются особо важные пути, способствующие оптимизации социально-экономических процессов в обществе.

Россия переживает сейчас сложный исторический период, в ходе которого осуществляется процесс совершенствования политической системы, государственного управления и общественных отношений. При этом возможное нарастание количества и интенсивности столкновений и противоборств во всех основных сферах жизнедеятельности российского общества обусловлено как самим по себе переходным содержанием современных социально-экономических процессов, так и целым рядом объективных и субъективных факторов, усиливающих конфликтность в общественном развитии.

Социально-экономические конфликты в России отличаются конкретными проявлениями и особыми причинами их формирования. Основное содержание конфликтов, формирующихся в социально-экономической сфере развивающегося общества России, связано со становлением таких рыночных отношений, в которых беспрецедентное неравенство формирует bipolarность социальных сил. Поскольку собственность сосредоточилась в руках элиты, прежде всего бывшей партийной и государственной номенклатуры, в чьих руках фактически сконцентрированы основные хозяйственные ресурсы, то недовольство значительных групп населения направлено прежде всего против неудовлетворительного социального и экономического положения на местах [1. С. 204].

Сложившаяся социально-экономическая обстановка не может не воздействовать на состояние межнациональных взаимоотношений. Процессы, идущие в настоящее время в этой сфере, в корне изменили традиционно господствую-

*© Каширина М.В., 2006

Каширина Марианна Валерьевна – кафедра финансов, денежного обращения и кредита Восточный институт экономики, гуманитарных наук, управления и права (г. Самара)

щее представление о том, что развитие этих отношений в бывшем Союзе проходило бесконфликтно. Разрушение СССР, отказ от прежней политической и социально-экономической системы, ослабление государственных институтов, возможное несовпадение политических, правовых, экономических и других интересов между национальностями и народностями и их государственными образованиями в составе Российской Федерации обусловили появление сложных противоречивых проблем в общественном развитии.

Особую значимость приобретает оптимизация межнациональных отношений, поскольку в Российской Федерации проживает 160 национальностей и народностей (по данным Госкомстата, в России проживает 7 национальностей численностью более 1 млн человек: 116 млн человек в России являются русскими, татар насчитывается 5 млн 560 тыс., 2 млн 940 тыс. – украинцев, 1 млн 670 тыс. – башкир, 1 млн 640 тыс. – чувашей, 1 млн 360 тыс. – чеченцев, 1 млн 100 тыс. – армян), что не исключает возникновения межнациональных противоречий.

При всех сложностях проведения реформ Россия опережает другие страны СНГ по уровню жизни и доходов, что делает ее привлекательной для потенциальных мигрантов, поэтому, как и прежде, они будут приезжать из других государств.

На обострение межнациональных отношений в Российской Федерации могут воздействовать внешние факторы. Под воздействием социально-политической и экономической ситуации в некоторых республиках бывшего Союза часть населения стала отдавать предпочтение националистическим силам. Под влиянием этого обстоятельства в ряде регионов России обозначились политические движения, провозглашавшие отстаивание прав и интересов своей национальности за счет ущемления и игнорирование таких же прав других национальностей.

Нередко такого рода движения приобретали форму религиозных течений экстремального толка (ваххабизм в некоторых северокавказских республиках). Тенденции ухудшения положения дел в экономике в первые годы рыночных реформ и, как следствие, снижение уровня благосостояния отдельных слоев населения сильно повлияли на межнациональные отношения. Одновременно осложнялась криминогенная обстановка во многих регионах страны, что обусловило усиление напряженности в них, нашедшей свое крайнее выражение в форме острых социальных и межнациональных конфликтов.

Межнациональные конфликты – проявление сложных глубинных процессов в отношениях между отдельными этническими общностями, группами людей, протекающих под влиянием множества социально-экономических, политических, исторических, психологических, территориальных, сепаратистских, языково-культурных, религиозных и иных факторов» [4. С. 12]. Некоторые авторы [5. С. 223] выделяют следующие факторы, оказывающие влияние на межнациональные конфликты: национальный со-

став региона конфликта (выше его вероятность в смешанных регионах), тип поселения (вероятность выше в большом городе), возраст (крайние полюсы: «старшие-молодые» дают более высокую вероятность конфликта), социальное положение (выше вероятность конфликта при наличии маргиналов), уровень образования, политические взгляды (конфликты значительно выше у радикалов).

Какими бы причинами ни вызывались межэтнические конфликты, особое место среди них занимает экономическая ситуация в стране или регионах.

Одна из социально-экономических диспропорций в стране – высокая дифференциация регионов по качеству жизни населения. Повышение благосостояния на всей территории Российской Федерации должно сопровождаться активизацией процессов по сглаживанию межрегиональных различий и условий проживания населения. Это позволит снизить остроту межнациональных противоречий.

При наличии серьезного ухудшения экономического положения в стране или регионе порождается недовольство и вражда у различных слоев населения, причем эти негативные настроения нередко канализируются, прежде всего, в сфере межнациональных отношений.

Межэтнические конфликты могут быть вызваны конкретными социально-экономическими причинами: безработица, задержки и невыплаты зарплаты, социальных пособий, не позволяющие большинству граждан удовлетворять необходимые потребности, монополия представителей одного из этносов в какой-либо сфере услуг или отраслей народного хозяйства и т.д.

Межэтнические конфликты, имеющие криминальные причины, способны при отсутствии эффективных мер предупреждения существенно дестабилизировать обстановку в отдельных регионах. Примером могут служить события, произошедшие в Карелии. События начали разворачиваться вечером 29 августа 2006 года в ресторане «Чайка» города Кондопоги. Двое нетрезвых посетителей избили официанта и администратора, которые оказались членами местной чеченской диаспоры. Они-то и вызвали земляков на подмогу. В результате двое мужчин погибли и более 30 получили ранения. Сожжены машины кавказцев, разгромлен рынок [6. С. 20]. Недавние события, произошедшие в Кондопоге, а затем в Самаре, Вольске трактуются неоднозначно. В оценке данной ситуации намечаются две крайности. Первая – это исключительно криминальные разборки, вторая – это межнациональные конфликты [7. С. 3,5].

Межнациональная проблема – одна из сложных для России. Однако нельзя согласиться с утверждением [8. С. 21], что в стране нет этнической политики. В то же время, как свидетельствует практика, меры по нормализации обстановки при обострении межнациональных отношений не всегда отвечают остроте и характеру ситуации и не приводят поэтому к заметному ее улучшению. Это свидетельствует о том, что государственные институты, включая правоохранительную систему, на наш взгляд, все еще недооценивают уровень межна-

циональной напряженности в некоторых регионах страны и не разработали эффективных мер по их предупреждению и пресечению. Вообще, межнациональные конфликты относятся к числу трудноразрешимых проблем современного общественного развития. Почти все многонациональные государства подвержены межнациональным трениям и конфликтам, корни которого уходят в глубь истории. Здесь в сложный узел сплетаются социальные, экономические, государственные, духовные, правовые и демографические проблемы народов.

Межнациональные конфликты, в основе которых лежат экономические условия, имеют достаточно четкое выражение в ряде бывших советских республик. Тяжелые последствия развала СССР и экономический кризис, вызванный конфликтами, привели к тому, что экономические показатели ряда бывших республик СССР ниже, чем до приобретения ими независимости.

В настоящее время в экономике многих стран СНГ наблюдаются позитивные процессы. Азербайджан в 2002 году по объему инвестиций в расчете на душу населения занимал третье место среди стран СНГ, после Казахстана и России [2. С. 63]. Растущий поток иностранных инвестиций в экономику Азербайджана способствует укреплению социально-экономической стабильности как внутри страны, так и в международных отношениях, уменьшает опасность вооруженных межнациональных конфликтов.

Для укрепления межнациональных отношений позитивным является заключение договоров о стратегическом партнерстве. Так, в 2005 году был подписан договор о союзнических отношениях между Россией и Республикой Узбекистан. Для суверенных государств союзничество – это самый доверительный уровень отношений. Договор выводит эти страны на принципиально новое качество и максимально близкую степень взаимодействия. Россия и Узбекистан объединили силы и ресурсы, огромный экономический потенциал во имя стабильности и прогресса в регионе.

Для оптимизации межнациональных отношений в СНГ первостепенное значение имеет создание единого экономического пространства. Единый рынок предполагает свободное движение товаров, капитала, рабочей силы и услуг, которое обеспечивается за счет формирования благоприятных условий для инвестиций, проведения единой конкурентной политики, установления общих правил межгосударственных отношений. Особую роль в этом процессе должны сыграть Россия, Украина, Казахстан и Белоруссия. На долю этих государств приходится около 95% общего экономического потенциала стран СНГ [3. С. 57].

Каждый межэтнический конфликт нуждается в особом рассмотрении. Но одно сегодня уже вполне очевидно: все существующие и потенциально возможные межэтнические и межнациональные конфликты, прямо или косвенно затрагивающие интересы российского государства, могут быть мирно урегулированы в обоюдных интересах, если в полной мере учитываются в этих

конфликтах экономическая составляющая: уровень развития производства в регионе и республике, благосостояние населения, наличие достаточного количества рабочих мест.

Социально-экономическая картина в северокавказском регионе оставляет желать лучшего. И он недопустимо отстает по уровню жизни от других российских территорий. Достаточно сказать, что уровень безработицы здесь в несколько раз выше, чем в среднем по России. А в таких республиках, как Ингушетия, Чечня, Дагестан, она носит поистине массовый характер. Показатели среднедушевых доходов за месяц в Южном федеральном округе в полтора раза ниже, чем в среднем по стране. А, например, в Ингушетии – почти в четыре раза. Политическая нестабильность и затянувшаяся социально-экономическая депрессия Северного Кавказа таят в себе значительные геополитические угрозы для всей страны [9. С. 145].

Чеченский кризис показал, что вопросы целостности российского государства и нерушимости его границ должны обеспечиваться посредством приоритетного регулирования хозяйственных проблем. Местные националистические группировки, выступающие под знаменем абсолютного суверенитета своих автономий, потеряют всякое политическое влияние, если будут обеспечены устойчивое хозяйственное развитие и успешное выполнение национальных проектов, предложенных высшими государственными структурами России.

Назрела острая необходимость разработки долгосрочной стратегии развития Южного федерального округа, нацеленной на укрепление его экономического и политического потенциалов.

Сложившееся тяжелое финансово-экономическое положение Северного Кавказа имеет не временный, а, по всей вероятности, затяжной характер. Главной причиной такого состояния обычно называют низкую инвестиционную активность в регионе. Доля Южного федерального округа в общем объеме российских инвестиций в основной капитал невелика и имеет тенденцию к сокращению. Так, в 2000 г. она составляла 11,58%, а в 2003 г. – 9,15% [10. С. 75].

Следует отметить, что согласно данным Фонда «Общественное мнение», проводившего в 2005 г. общероссийский опрос, с целью выяснения, какими тревожными явлениями российской действительности более всего обеспокоены граждане, в их числе назвали экономические условия: низкий уровень жизни – 28%, безработица – 27%, инфляция – 14%, экономический упадок – 12% [11. С. 23].

В связи с этим первостепенное значение имеет разработка государственными структурами Российской Федерации национальных проектов хозяйственного развития, успешное осуществление которых позволит достигнуть существенного улучшения социально-экономической ситуации в обществе, сделать крупный вклад в оптимизацию межнациональных отношений.

Библиографический список

1. Степанов, Е.И. Конфликтология переходного периода: методологические, теоретические, технологические проблемы (по результатам исследовательских проектов) / Е.И. Степанов. – М.: Институт социологии РАН, 2005.
2. Джабиев, Р. Инвестиционный процесс в Азербайджане / Р. Джабиев // Экономист – 2005. – №2.
3. Андрианов, В. Перспективы единого экономического пространства / В. Андрианов // Экономист. – 2005. – №12.
4. Давитадзе, М.Д. Причины возникновения и стадии развития межнациональных конфликтов / М.Д. Давитадзе // Стабилизация ситуации и мирное развитие на Северном Кавказе. 1 Межд. науч.-практ. конф. – М, Пробел, 1999.
5. Социология межнациональных отношений в цифрах. М.: Ин-т социально– политических исследований РАН; Центр социально-политических и региональных отношений, 1999.
6. Страсти по Кондопоге // Аргументы недели. – 2006. – № 19/6.
7. Самарское обозрение. – 2006. – 18 сентября. – С. 3, 5.
8. Дугин, А. Вопрос только в том – кто поднесет спичку / А. Дугин // Комсомольская правда. – 2006. – № 265.
9. Ходжабекян, В. Экономическая безопасность страны (проблемы методологии и анализ ситуации в странах Южно-Кавказского региона) / В. Ходжабекян; А. Морковсян // Общество и экономика. – 2005.– №1.
10. Гуриева, Л. Южный федеральный округ: вопросы развития / Л. Гуриева // Экономист. – 2005.– № 11.
11. Щербаков, В. Безработица в СНГ остается высокой / В. Щербаков // Мировая экономика. – 2005. – № 4.

M.V.Kashirina

ECONOMIC ASPECTS OF OPTIMUM OF INTERNATIONAL RELATIONS

In the paper international relations in Russian Federation are studied, conditions and reasons of international conflicts are revealed. Therefore, social-economic factors caused by strain of international relations are analyzed. The article defines the most important ways contributed to optimum of social-economic processes in society.